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(2) Traducción en pág. 6.

(COMIENZA LA SESIÓN A LAS 16 HORAS Y 33
MINUTOS.)

Debate y votación de la moción por la que se
insta al Gobierno de Navarra a que haga
efectiva la petición realizada por este Par-
lamento y pida ante el Ministerio de Indus-
tria, Energía y Turismo una demarcación
específica por TDT de licencias para la
zona del Baztán-Bidasoa, presentada por
los GP Bildu-Nafarroa y Nafarroa Bai.

SRA. PRESIDENTA (Sra. Gaínza Aznárez):
Arra  tsalde on denoi. Se abre la sesión de la Comi-
sión de Cultura, Turismo y Relaciones Institucina-
les con el siguiente punto del orden del día:
Moción por la que se insta al Gobierno de Nava-
rra a que haga efectiva la petición realizada por
este Parlamento y pida ante el Ministerio de
Industria, Energía y Turismo una demarcación
específica por TDT de licencias para la zona del
Baztán-Bidasoa. La moción ha sido presentada
por los Grupos Bildu y Na-Bai. No sé si se van a
dividir el tiempo, o interviene una de ustedes.
Señora Sarasola, tiene la palabra.

SRA. SARASOLA JACA (1): Mila esker, Pre-
sidente andrea, eta arra tsalde on legebil  tzarkide
guztioi. Ez dut sobera luze eginen; izan ere, jakina
da zertaz ari garen demarkazio hau eska tzearekin.
Esaterako, eta, berriki, pasa den mar  txoaren 26an
egindako bilkuran, Nafarroako Parlamentuko Ele-
dunen Ba tzarrak onartu zuen bi puntuko adieraz-
pen bat. Bertan, lehenengo puntuan jaso tzen zen
Xaloa Telebistak bereziki eginkizun sozial garran -
tzi tsua bete tzen zuela, eta bigarrenean, berriz,
Xaloa Telebistako kideek hemen egon zirenean
eskatu bezala, eska tzen zen LTD bidez emiti tzeko
lizen tzia jaso ahal izateko demarkazio propio bat.
Eta, gainera, parlamentu honek bere egin zuen
Espainiako Gobernuari beharrizan hori emango
zi tzaiola. Gogoratuko dugu, gainera, orduan ere
UPNk esan zuela prest zegoela eskaera hori onar -
tzeko; hala adierazi zuen Xaloa Telebistako lagu-
nak etorri zirenean. Aho batez onartu zen deklara-
zio instituzional hau, baina jakitun gara pasa dela
denbora, lizen tzia berriak atera direla eta ez dago-
ela berririk. Hau gu txi izan eta urtarrilaren 25an
kon tseilariari galdetu genion ea zertan zeuden tra-
mite horiek, eta kon tseilariak eran tzun zigun
eskaera egin bada ere ez dela eran tzunik jaso.
Gauzak hala izanda, zalan tzatan gaude Madrilen
eskaera hori egin ote den edo ez. Zalan tza ikara-
garria dugu ea egin behar zen eskaera hori bene-
tan egin ote den edo ez. Eta, zen tzu horretan, LTD
bidezko lizen tziak jada atera diren honetan eta
esleipena laster barru jakingo dugun honetan, uste

dugu Nafar Gobernuak eskatu egin behar duela,
berariaz, demarkazio propio bat izan dezan Baz-
tan-Bidasoak. Hori eskatu egin behar da, eta
horretarako aurkeztu dugu mozio proposamen hau
eta gonbida tzen zaituztegu denok onar dezazuen
geure erresoluzio proposamen hau. Mila esker.

SRA. PRESIDENTA (Sra. Gaínza Aznárez):
Muchas gracias, señora Sarasola. Señora Pérez,
¿va a intervenir?

SRA. PÉREZ IRAZABAL (2): Nik ere nahiko
mo tz defendatuko dut mozioa. Sarasola andereak
aipatu bezala, Xaloa Telebistako kideak etorri
ziren mar txoaren 2an. Hor, egia erran, oroi tzen
naiz oraindik erraten zutela dirua ez zutela eskatu
behar, baizik eta erabaki politiko bat eskatu nahi
zutela, eta ez zen lehenbiziko aldia etor tzen zirela
–ez dakit azkenekoa izanen den ala ez– eta, egia
esan, joan ziren –erranen dut– ia beti bezala hi tz
politak aditu ondoren, baina gero gaude gauden
bezala. Hau da, hilabeteak pasa dira eta ez dakigu
sobera ongi zertan gelditu den hor hi tz egin zena.
Haiek kontatu ziguten, dakizuen bezala, 97tik lane-
an daudela, telebista hurbila dela, eskualdeko
informazioa... Egia erran, deus berririk ez, eta,
berriz ere, kontatu ziguten nola bere momentuan
Nafarroako eremu zabal bat gelditu zen LTDko
mapatik kanpo, eta horrek behar tzen ditu kanal
analogikoak erabil tzera. Eta kanal analogikoak
erabiliz, ezin dituzte lagun tzak eskatu. Beraz, diru-
lagun tzarik gabe bizi tzera bor txatuak daude.
Haiek erran zuten –eta erreskatatu dut hori–, ezin
dela bizi osoa urpean bizi. Eta hala da. Eta oroi -
tzen naiz egun horretan UPNko eledunak erran
zuena, eta nik egiten ditut nireak baita ere hi tz
horiek, nahiz eta diru eske etorri ez, diru-lagun -
tzak beharrezkoak direla bizi tzeko eta lizen tziak
diru-lagun tzak berma tzen zituela, eta diru-lagun -
tzak bizia, edo horrelako zerbait. Momentu horre-
tan, Sanzberro andereak aipatu zigun nola hau ez
zen Nafarroako kontua, baizik eta... Bueno, Nafa-
rroak, bere momentuan adierazi zuela bere gogoa
zazpi demarkazio izateko, eta Madrildik bost baka-
rrik eman zirela, dakigun bost horiek: Iruña, Tute-
ra, Zangoza. Lizarra, Tafalla... Hori hala dator
439/2004 Dekretuan eta, bueno, ni hor ibili naiz
pixka bat begira tzen ea egia den, bost horiek diren
eta zer gerta tzen den eta zergatik ezin dugun alda-
tu. Egun horretan, UPNko eledunak hartu zuen
konpromisoa hori saia tzeko alda tzen, eta erran
zuen beraien tresna guztiak erabiliko zituztela eta
abar, eta abar... Ongi da, baina, Sarasola andere-
ak aipa tzen zuen bezala, gaur ez dakigu deus.
Dakigun gu txi hori da abuztuaren 20an argitaratu
dela deialdi bat hogei lizen tzia bana tzeko eta
berriz ere banatuko direla bost demarkazio horie-



tan. Hori da dakiguna. Eta, orduan, kontua da:
Gobernuak egin ditu e txeko lanak edo ez ditu
egin?; zerbait egiten al du edo ezin du egin?; egin
nahi du edo ez du egin nahi? Eta, kuriositatez,
joan naiz erkidegoz erkidego jakiteko ea besteetan
horrelako arazorik baduten ala ez, edo holako
legea oso zaila ote den alda tzeko, eta, hara non,
Andaluzian, egin zituzten hamaika aldaketa
2006an, beste aldaketa bat 2011an, beste bat
2007an. Aragoin bi 2010an; Asturiasen beste bat
2011n, Baleareetan, gehitu zituzten hiru lizen tzia
2005ean; Kanarietan, zazpi gehiago lortu zituzten
2005ean; Gaztela-Man txan, beste bi edo hiru;
Katalunian, zazpi aldaketa egin dituzte; Extrema-
duran, sei; Euskal Autonomia Erkidegoan, beste
lau; Mur tzian, bat; Valen tzian, sei... Ikusten duzue-
nez, oso toki gu txitan ez dira alda tzen gauzak.
Horrela ikusita, kurioso samarra egiten zait pen -
tsa tzea zer bereziak garen Nafarroan: legea ezin
dugu aldatu eta, nahiz eta guk eskatu, Madrilen
uka tzen digute. Benetan zaila egiten zait sinestea,
eta nik uste dut kasu honetan Gobernuak zerbait
erran beharko ligukeela. Eskerrik asko.

SRA. PRESIDENTA (Sra. Gaínza Aznárez):
Muchas gracias, señora Pérez. Una vez que se han
expuesto los motivos, vamos a abrir un turno a
favor y otro en contra. ¿Turno a favor? ¿En con-
tra? Tiene la palabra la señora Sanzberro.

SRA SANZBERRO ITURRIRIA: Bai, arra -
tsalde on. Buenas tardes a todos. Quizá, cogiendo
el hilo de la intervención de la señora Pérez, tengo
que empezar por ratificarme en cada una de las
palabras que dije en aquellas fechas, evidentemen-
te. Tanto es así que –yo ya sé que a usted le cuesta
creerse nuestras intenciones, pero, en fin, contra
eso poco puedo hacer, suelen ser los hechos los que
suelen hablar– que con fecha 28 de marzo, tal y
como nos comprometimos en aquella sesión de tra-
bajo, una de las acciones que se hizo por parte de
nuestro grupo fue, a través de nuestros senadores,
remitir una pregunta al Gobierno de la nación.
Pregunta que fue contestada –la tengo delante–
con fecha de 25 de mayo. También, por supuesto,
por parte del departamento correspondiente, el
Departamento de Relaciones Institucionales, ha
habido distintas conversaciones en el mismo senti-
do en el que se habló entonces y en el mismo con-
senso en el que se habló entonces. Quizá la señora
Zarranz tenga más datos que yo misma, pero sabe-
mos que se está trabajando en un plan nacional,
que algunas cosas pueden cambiar y, dentro de ese
encaje, podría tener encaje esto. Sé que eso está
ahí, por lo que se me ha transmitido, pero nosotros
no somos el PP, aunque ustedes a veces se empeñen
en asimilarnos, no lo somos. Por lo tanto, como
digo, la señora Zarranz pueda seguramente darnos
más información sobre ese tema.

Vaya por delante que intervengo en el turno a
favor porque, como digo, ya estamos haciendo
gestiones, y si de lo que se trata es de pedir por
escrito y explícitamente la cuestión, no tenemos
ningún inconveniente porque ya estamos trabajan-
do en esa línea. Esa fue nuestra intención inicial y
el Gobierno de Navarra hizo todo lo posible desde
el principio. El hecho de que no resultara positivo,
porque no dependía de nosotros y, además, en
aquel momento, si no recuerdo mal, ni siquiera
había un Gobierno del PP –da igual, había un
Gobierno, el Gobierno de la nación, yo no quiero
focalizar ni en unos ni en otros–, pero, en cual-
quier caso, creo que en esa sesión de trabajo
quedó constancia de toda las gestiones y todas las
alegaciones que se hicieron desde Navarra en
aquel momento. La primera petición, con siete
demarcaciones, entre las que, por supuesto, se
incluía esta zona, la adjudicación de cinco, la
reclamación, otra vez, de esas dos que quedaban
pendientes... Pero no resultó positivo. En ese senti-
do, por lo menos, me gustaría que se diese a UPN
el beneficio de la duda, porque las gestiones, ahí
están. Sería muy rocambolesco, y lo tengo que
decir, porque, de las dudas que se le generan a la
señora Pérez, parece que estuviéramos haciendo
actuaciones a favor y, al mismo tiempo, en contra,
que con una mano estuviéramos pidiendo las
demarcaciones y, no sé, con la otra mano estuvié-
ramos pidiendo al Gobierno de la nación que no
las adjudicara. Usted pone tantas dudas aquí...
Los hechos son los que son, y yo creo que están
bastante claros.

En este momento, también –y me ratifico, por
supuesto en las palabras que dije entonces–, el
hecho de que Xaloa Telebista se haya presentado a
los concursos de licencias, tanto a nivel autonómi-
co como a nivel local, podría solucionar casi todos
los problemas que tiene y yo me alegraría, y me
alegraría porque en el hipotético caso de que salie-
ra, por ejemplo, adjudicataria de un canal autonó-
mico, ya no estaríamos hablando ni siquiera de
algo local, sino de algo que nace local y se exporta
a toda Navarra, con lo cual, en fin... La señora
Sarasola me mira con cara de susto, pero a mí no
me parecería mala noticia. No sé si usted le ve
alguna pega, o no se la ve. Yo, en principio, si
Xaloa se llevara alguna de las licencias, entiendo
eso, que algo que sale como local y como muy
reducido, pues es un proyecto en el que ellos, más
que ninguno de los que estamos aquí, creen y por el
que han luchado, y si, al final, sale como un canal
autonómico, yo no veo dónde estaría el problema.

Pero, por concluir, nosotros vamos a aprobar
esta resolución porque, al final, no hace más de lo
que ya estamos haciendo y si de lo que se trata es
de, como he dicho, presentarlo formalmente por
escrito para dejar rastro y borrar las dudas que,
al parecer, algunos de ustedes tienen, por parte de
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nuestro grupo, desde luego, no hay ningún proble-
ma. Nada más.

SRA. PRESIDENTA (Sra. Gaínza Aznárez):
Muchas gracias, señora Sanzberro. A continua-
ción, tiene la palabra el señor Felones.

SR. FELONES MORRÁS: Muchas gracias,
señora Presidenta. Señoras y señores Parlamenta-
rios, muy buenas tardes. Arra tsalde on denoi.
Bien, muy brevemente, quería fijar la posición de
nuestro grupo en relación con esta cuestión, y de
forma telegráfica. En primer lugar, quiero decir
que, visto lo que prevé la ley del euskera de 1986
en relación con esta cuestión, en segundo lugar,
vistos los antecedentes sobre este tema que todos
ustedes saben que son extensos, en tercer lugar, a
la vista de la declaración aprobada por la Junta
de Portavoces del Parlamento de Navarra, en la
que tenemos, precisamente, como exposición de
motivos, los de la propuesta de resolución, visto
también que el tiempo pasa y la solución no llega
para el problema que se nos plantea, y dado que el
concurso en marcha -permítanme que yo también
dude de que sea la mejor solución para el proble-
ma de Xaloa Telebista– y a la vista de lo que se
plantea, es razonable y tiene sentido común, nues-
tro grupo votará a favor de la propuesta de resolu-
ción. Gracias.

SRA. PRESIDENTA (Sra. Gaínza Aznárez):
Muchas gracias, señor Felones. A continuación,
tiene la palabra la señora Zarranz.

SRA. ZARRANZ ERREA: Muchas gracias,
señora Presidenta. Señorías, buenas tardes. Nos-
otros también vamos a votar a favor, o yo, en este
caso, voy a votar a favor porque nos parece de lo
más sensato. Como ha dicho la señora Pérez, en
otras comunidades se ha aumentado el número de
demarcaciones y si aquí, en su momento, por el
motivo que sea, no se atendió bien la solicitud y se
dejó a toda una zona de Navarra fuera de esta... Se
hizo un demarcación excesivamente amplia, como
la de la Merindad de Pamplona, que no abarca la
zona del Baztán, es lógico que se corrija.

No es por desmentir a la señora Sanzberro,
pero a mí lo que me han dicho es que no hay una
solicitud oficial expresa del Gobierno de Navarra
pidiendo una demarcación. Sí que es cierto que ha
habido solicitudes de información, ha habido pre-
guntas, como bien ha dicho usted, preguntas en el
Senado y demás, pero que el Gobierno de Navarra
haya solicitado oficialmente que se cree una nueva
demarcación... A mí de lo que me han informado
desde el Ministerio es de que no existe esa solici-
tud, y el tema está, ahora mismo, abierto, es ver-
dad, no solamente por el plan nacional que decía
usted, sino también porque hay que replantear

todo el mapa de TDT, con la apertura del 4g, la
telefonía y demás, y ese es un tema que el ministe-
rio tiene ahora encima de la mesa. Creemos,
entonces, que es el momento oportuno para que el
Gobierno de Navarra haga esta solicitud. Muchas
gracias.

SRA. PRESIDENTA (Sra. Gaínza Aznárez):
Muchas gracias, señora Zarranz. Tiene la palabra
el señor Mauleón.

SR. MAULEÓN ECHEVERRÍA: Arra tsalde
on guztioi. La verdad es que es un tema que no por
reiterativo, conviene dejar de insistir en él, y lo
cierto es que se puede especular mucho sobre la
solicitud, sobre si consta o no. Lo cierto es que no
se ha solucionado el asunto y la verdad es que, por
el papel que juega Xaloa Telebista en la zona, por
el papel desde el punto de vista de la promoción de
un medio de comunicación en euskera y por la
libertad de expresión, habría que decir que lo cier-
to es que urge solucionar este asunto. Desde
luego, lo que sí denota es que, con la de tiempo
que llevamos con esto, una de dos: o no hay volun-
tad por parte de Madrid o no hay la suficiente
insistencia por parte del Gobierno de Navarra o
ambos son unos incompetentes. Lo cierto es que
no se soluciona. Sea por burocracia, sea por lo
que sea, el asunto es que no se soluciona y, por
tanto, hay que seguir insistiendo en que esta cues-
tión se solucione porque es de toda justicia. Eske-
rrik asko.

SRA. PRESIDENTA (Sra. Gaínza Aznárez):
Muchas gracias, señor Mauleón. Se abre un turno
de réplica y les recuerdo que tienen diez minutos
entre ambos partidos.

SRA. SARASOLA JACA: (3) Mila esker, Pre-
sidente andrea, eta, nola ez, eskerrak eman mozioa
onartuko duzuen alderdi guztiei. Egia esan, bat ez
dago ohituta proposamenak egin eta mundu guz-
tiak aho batez onar tzera. Dena den, mozio honek
begi-bistan jarri diguna gauza argia da. Eta ni ez
naiz akaso per tsonarik egokiena hemen Gobernua-
ri esateko lanak nola egin behar diren. Nik hogei
hilabete eskas ditut Parlamentuan; nik ez dut oso
ongi ezagu tzen oraindik Parlamentuaren trama.
Baina, nik dakidanez, Parlamentu honek Gober-
nuari eska tzen badio eskaera bat egiteko Gober-
nuak egin behar duena da eskatu, eta ez galdera
parlamentarioak egin... Eskaera egin. Dena den,
agerian geratu dena da eskaera hori ez dela egin,
eta hemen agerian geratu dena da esku batekin
eginen duzuela esan eta aurpegia zuritu baina
beste eskuarekin e txeko lanak egin gabe gelditu
zaretela. Orduan, espero dezagun, orain, Parla-
mentuak eman duen mandatu berri honekin,
Gobernuak bere egitea ba tzorde honek eskatu
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diona eta mozioan para tzen duen bezala Industria,
Energia eta Turismo Ministerioari eskaera zuzen,
ofizial eta formal bat egitea demarkazio hori ireki
dadin. Erraza, Sanzberro andrea, oso erraza.
Beraz, aipatu du gainera Sanzberro andreak –eta
zuzendu nahiko nioke– lekuko telebista batek,
akaso, herrialde osorako dimen tsioa hartuko duen
telebista bati emango diola bidea, eta ez dut uste
hori denik Xaloa Telebistako susta tzaileen asmoa,
inondik ere. Lekuko telebista bat dira, eta lekuko
telebista bat izateko ezinez, legez behar dutena
eskatu dute. Tristea da egoera honek behartu ahal
izatea jende hau guztia demarkazio askoz ere
zabalagoetara eta herrialdeko edo autonomikoak
diren lizen tzietara aurkeztu behar izatea. Besterik
ez, mila esker. 

SRA. PRESIDENTA (Sra. Gaínza Aznárez):
Gracias, señora Sarasola. Señora Pérez.

SRA. PÉREZ IRAZABAL (4): Bai, mo tz-mo tz
nik ere. Nola ez, eskerrak eman nahi dizkiet talde
guztiei. Errepikatu nahi dut eska tzen duguna,
noski, eskaera ofiziala dela, baina nik pen tsa tzen
nuen hori jakina zela, ez orain, baizik orain dela
zor tzi urte ja. Sanzberro andereak aipa tzen du ez
dituela uler tzen gure zalan tzak, aporta tzen ditu-
zuelako datuak. Hala da, zuek aporta tzen dituzue
datuak, baina guk ere ekarri ditugu datuak, eta
ekarritako datuen artean aipatu ditut –eta denak
aztertu gabe– berrogeita hamar aldaketa egon
direla azkeneko urte hauetan, eta ez denak, noski,
PP egon denean Gobernuan, baizik eta PP egon
denean Gobernuan, eta baita PSOE egon denean
Gobernuan. Beraz, ez dut uste –errepika tzen dut–

Espainiako Gobernuko kontua denik, baizik eta
–nik senti tzen dut– momentuz ikusten dudana da
beste toki ba tzuetan egiten dela eta hemen ez dela
lor tzen. Eskatu duten guztiok lortu dute, Nafarroak
ezik. Ezin dut ulertu.

Gero, beste aldetik, nolabait atera da plan
nazional berriaren kontua. Badakigu plan nazio-
nal berria mar txan dagoela, baina jakin behar da
plan nazional berri horrekin epeak murriztuko
direla bigarren i tzalketa horretarako, eta, gainera,
telebistei emandako diru-lagun tzak, nolabait
egoki tzeko ere, murriztuko direla. Beraz, hobe
dugu lehenbailehen lor tzea, eta lehenbailehen
dugun arazo hau molda tzea. Eta, buka tzeko, ez
dakit autonomikoa izanik lortuko duten honi buelta
ematea ala ez, baina hemen egon zirenean, mar -
txoaren 2an, aipatu zuten beraien asmoa ez zela
inolaz ere telebista autonomiko bat bihur tzea; toki-
ko telebista zirela, hurbileko telebista zirela, beste-
rik ez zela bere asmoa, eta, hala ere, autonomikoa
izanik, ez dugu uste normala denik izatea horrela-
ko esparru zabal bat i tzalpean. Eskerrik asko.

SRA. PRESIDENTA (Sra. Gaínza Aznárez):
Muchas gracias, señora Pérez. Como la moción ya
ha sido debatida, vamos a pasar a la votación.
Creo que hay unanimidad, no obstante, ¿votos a
favor? 15. Votos en contra no hay. Abstenciones...
Con lo cual queda aprobada la moción. Y no
habiendo más asuntos que tratar, se levanta la
sesión. Muchas gracias. Mila esker.

(SE LEVANTA LA SESIÓN A LAS 16 HORAS Y 57
MINUTOS.)

Traducción al castellano de las intervenciones en vascuence:

(1) Viene de pág. 2.
SRA. SARASOLA JACA: Muchas gracias,

señora Presidenta, y buenas tardes, a todos y
todas los Parlamentarios. No me extenderé dema-
siado, pues es ya sabido a qué nos estamos refi-
riendo al solicitar esta demarcación. Por ejemplo,
recientemente, en la sesión del 26 de marzo último,
la Junta de Portavoces del Parlamento de Navarra
aprobó una declaración de dos puntos, en el pri-
mero de los cuales se reconocía que Xaloa Telebis-
ta cumplía una función social de especial relevan-
cia, y en el segundo se solicitaba, como ya

hicieron los miembros de Xaloa Telebista cuando
estuvieron aquí, una demarcación propia que les
permitiese obtener licencia para emitir en TDT.
Además, este Parlamento aprobó que se trasmitie-
ra dicha necesidad al Gobierno de España, y
hemos de recordar que, también entonces, UPN
declaró su disposición a aceptar la petición cuan-
do acudieron aquí los miembros de Xaloa Telebis-
ta. Fue una declaración institucional adoptada
por unanimidad, y, sin embargo, nos encontramos
con que ha pasado el tiempo, ha habido nuevas
licencias, y seguimos sin tener más noticias. Por si



fuera poco, el 25 de enero preguntamos al Conse-
jero en qué punto se hallaban los trámites, y nos
contestó que la solicitud estaba hecha pero no se
había recibido respuesta. Así las cosas, no estamos
seguros de si verdaderamente se ha hecho o no tal
petición en Madrid. Tenemos enormes dudas sobre
si realmente se ha llevado a cabo aquella solicitud
que se iba a hacer, y, en tal sentido, ahora que ya
han salido licencias de TDT y falta poco para

conocer las adjudicaciones correspondientes, cre-
emos que el Gobierno de Navarra debe pedir
expresamente que Baztan-Bidasoa cuente con una
demarcación propia. Hay que pedir que así sea, y
con ese objetivo hemos presentado esta propuesta
de moción y les invitamos a que todos ustedes
aprueben esta propuesta nuestra de resolución.
Muchas gracias.
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(2) Viene de pág. 2.
SRA. PÉREZ IRAZABAL: Yo también voy a

ser bastante breve en la defensa de la moción. Tal
como ha expresado la señora Sarasola, el 2 de
marzo tuvimos aquí a los miembros de Xaloa Tele-
bista. Recuerdo que en aquella ocasión dijeron
que no venían a pedir dinero, sino una decisión
política. No era la primera vez que venían —ni sé
si será o no la última—, y, sinceramente, he de
decir que se fueron, como casi siempre, habiendo
escuchado bonitas palabras, y ahora, después de
varios meses, estamos como estamos, sin saber
muy bien en qué ha quedado lo que allí se habló.
Ellos nos contaron, como muy bien saben ustedes,
que llevan trabajando desde el 97, que se trata de
una televisión de cercanías, de información
comarcal... Nada nuevo, a decir verdad, y una vez
más nos explicaron cómo, en su momento, una
amplia zona de Navarra se quedó fuera del mapa
de la TDT, lo cual les obliga a recurrir a canales
analógicos, pero al utilizar canales analógicos no
pueden solicitar ayudas, por lo que se ven forza-
dos a vivir sin ellas. Afirmaron —he rescatado la
expresión— que no es posible vivir continuamente
bajo el agua. Y así es. Y recuerdo, y hago mías, las
palabras que dijo aquel día la portavoz de UPN al
expresar  que, aunque ellos no viniesen a pedir
dinero, las subvenciones son necesarias para
poder vivir, y que la licencia garantizaba las sub-
venciones, y las subvenciones la supervivencia, o
algo similar. En aquella ocasión la señora Sanzbe-
rro nos dijo que no se trataba de una cuestión de
Navarra, sino... Bueno, que en su momento Nava-
rra expresó su deseo de contar con siete demarca-
ciones, y que desde Madrid solo se concedieron
cinco, las cinco que ya conocemos: Iruña, Tutera,

Zangoza, Lizarra, Tafalla... Así consta en el
Decreto 439/2004 y, bueno, pues he andado
mirando un poco a ver si de verdad eso es así, si
son esas cinco, qué sucede y por qué no podemos
cambiarlo. Aquel día la portavoz de UPN se com-
prometió a intentar cambiarlo, y dijo que utilizarí-
an todos los instrumentos de que dispusiesen, etcé-
tera, etcétera... Bien, pero como mencionaba la
señora Sarasola, hoy no sabemos nada. Lo poco
que sabemos es que el 20 de agosto se ha publica-
do una convocatoria para el reparto de veinte
licencias y que una vez más se van a repartir en
esas cinco demarcaciones. Eso es lo que sabemos.
Y entonces, la cuestión es: ¿Ha hecho el Gobierno
los deberes o no? ¿Está haciendo algo o no
puede? ¿Quiere hacerlo o no quiere hacerlo? Y,
por curiosidad, he ido mirando comunidad a
comunidad para saber si en las demás también
tenían problemas similares o no, o si se trata de
una ley muy difícil de modificar, y he aquí que en
Andalucía introdujeron once cambios en 2006,
otro más en 2011, otro en 2007. En Aragón, dos en
2010; en Asturias otro en 2011; en Baleares se
añadieron tres licencias más en 2005; en Canarias
obtuvieron otras siete en 2005; en Castilla-La
Mancha otras dos o tres; en Cataluña han introdu-
cido siete modificaciones; en Extremadura seis, en
la Comunidad Autónoma Vasca otras cuatro, en
Murcia una, en Valencia seis... Como ven, son muy
pocos los lugares donde las cosas no cambian.
Visto así me resulta bastante curioso pensar qué
peculiares somos en Navarra: no podemos cam-
biar la ley, y aunque lo solicitemos, en Madrid nos
lo deniegan. Me resulta verdaderamente difícil de
creer, y pienso que en este caso el Gobierno debe-
ría decirnos algo. Muchas gracias.
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(3) Viene de pág. 4.
SRA. SARASOLA JACA: Muchas gracias,

señora Presidenta, y, cómo no, dar las gracias a
todos aquellos partidos que van a aprobar la
moción. A decir verdad, una no está acostumbrada
a hacer propuestas y que todo el mundo las aprue-
be por unanimidad, aunque es cierto que esta
moción nos sitúa ante algo que es evidente. Y quizá
no sea yo la persona más indicada aquí para decir-
le al Gobierno cómo ha de hacer su trabajo. Llevo
veinte meses escasos en el Parlamento; no conozco
lo suficientemente bien el entramado del Parla-
mento. Pero, que yo sepa, si este Parlamento pide
al Gobierno que realice una solicitud, lo que éste
debe hacer es esa solicitud, y no preguntas parla-
mentarias..., sino la solicitud. De todos modos, lo
que ha quedado en evidencia es que la solicitud no
se ha hecho, lo que se ha visto es que por un lado
guardan las apariencias diciendo que van a cum-
plir y por otro dejan los deberes sin hacer. Así que

esperemos que ahora, con ocasión de este nuevo
mandato del Parlamento, el Gobierno se compro-
meta con lo que le ha pedido esta Comisión y que,
tal como consta en la moción, dirija al Ministerio
de Industria, Energía y Turismo una solicitud
directa, oficial y formal para que se abra la nueva
demarcación. Es fácil, señora Sanzberro, muy fácil.
Ha mencionado además la señora Sanzberro —y
desearía corregirle—  que quizás una televisión
local vaya a dar lugar a una televisión de dimen-
sión autonómica, pero no creo que sea ese en abso-
luto el objetivo de los de Xaloa Telebista. Son una
televisión local que, por no tener opciones para
actuar como tal, solicitan aquello que la ley les
obliga a solicitar. Resulta triste que por una situa-
ción como esta toda esta gente tenga que presen-
tarse por demarcaciones mucho más amplias y
optar a licencias de ámbito provincial o autonómi-
co. Nada más y muchas gracias.

(4) Viene de pág. 5.
SRA. PÉREZ IRAZABAL: Sí, yo también seré

muy breve. Cómo no, quiero dar las gracias a
todos los grupos. Quiero repetir que lo que pedi-
mos es, por supuesto, una solicitud oficial, pero yo
pensaba que todo el mundo sabía ya eso, no
ahora, sino desde hace ya ocho años. Dice la
señora Sanzberro que no comprende nuestras
dudas, ya que ustedes aportan datos. Es cierto.
Ustedes aportan datos, pero nosotros también
hemos traído datos, y según uno de los que ya he
mencionado antes –por no referirme a todos
ellos–, estos últimos años ha habido cincuenta
modificaciones, por supuesto no solo cuando el PP
ha estado en el Gobierno, sino estando tanto PP
como PSOE en él. Es por eso que no creo –insis-
to– que se trate de una cuestión del Gobierno
español, sino que, por lo que veo en estos momen-
tos, en otros lugares lo hacen, y aquí no se consi-
gue. Todos los que lo han solicitado lo han obteni-
do, excepto Navarra. No consigo entenderlo.

Por otro lado, ha surgido de alguna parte la
cuestión del nuevo plan nacional. Sabemos que el
nuevo plan nacional está ya en marcha, pero hay
que saber que con dicho nuevo plan nacional los
plazos se van a reducir cara al segundo apagón, y
que, además, como también las subvenciones se
van a adecuar de alguna manera, se van a reducir
las destinadas a las televisiones. Así pues, es
mejor que lo logremos cuanto antes y solucione-
mos esta cuestión lo antes posible. Y, para con-
cluir, no sé si teniendo carácter autonómico conse-
guirán dar la vuelta a esta situación, pero cuando
estuvieron aquí, el 2 de marzo, mencionaron que
su intención no era, de ninguna manera, convertir-
se en una televisión autonómica; que eran una
televisión local, una televisión de cercanía, que no
era otro su objetivo, e incluso en esa situación,
siendo de ámbito autonómico, no nos parece nor-
mal mantener un ámbito geográfico tan amplio en
la sombra. Muchas gracias.


